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A székesfehérvári

Ciszterci Szent István Gimnázium

Esélyegyenlőségi Terve 

Mottó:

Szent Benedek Regulájából:

„72. fejezet: A jó buzgóságnak meg kell lennie a szerzetesben

Amint van keserűségből fakadó rossz buzgóság, mely elszakít Istentől és a pokolra vezet, úgy van jó buzgóság is, amely a vétkektől választ el, és Istenhez és az örök életre vezet. Ezt a buzgóságot tehát a legizzóbb szeretettel gyakorolják a szerzetesek, azaz:

Egymást a tiszteletadásban előzzék meg (Róm 12,10).

Egymásnak mind testi, mind lelki fogyatkozásait a legtürelmesebben viseljék el.”

Készítette:
Gyóni András
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Bevezető
A Ciszterci Szent István Gimnázium, mint munkáltató képviseletében Gyóni András igazgató a munkaközösségvezetőkkel együtt
ELEGET TÉVE A Munka Törvénykönyvéről szóló 1992. évi XXII. Törvény 70/A.§-ban fog​lalt kötelezettségünknek beépítve az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdítá​sáról szóló 2003. évi CXXV. törvény rendelkezéseit ALAPOSAN MÉRLEGELVE lehetősé​geinket elkészítettük és elfogadjuk a következő ESÉLYEGYENLŐSÉGI TERVET.
1. Általános célok
A jelen megállapodást aláíró felek az egyenlő bánásmód elveinek tiszteletben tartása és az esélyegyenlőség elősegítése érdekében támogató intézkedéseket hoznak.
A munkáltató kötelezettséget vállal, hogy a foglalkoztatás során megelőzi és megakadályozza a munkavállalók hátrányos megkülönböztetését. Kiemelt figyelmet fordít a munkavállalók életkora, neme, nemzetiségi hovatartozása, családi vagy egészségügyi állapota miatt bekövet​kező közvetlen vagy közvetett megkülönböztetés megelőzésére, megszüntetésére.
Ez kiterjed a munkaerő felvételére, a munkabérek, jövedelmek, juttatások megállapítására, a képzés, továbbképzés és egyéb ösztönzések meghatározására és a foglalkoztatással kapcsola​tos intézkedésekre.
Az Esélyegyenlőségi Terv nem szabályzat, és nem szerződés az azt létrehozó felek között. Ennek következtében jogi kötőereje nincs. Azért, hogy a Tervben megfogalmazott szándékok ne maradjanak meg a soha végre nem hajtott ünnepélyes nyilatkozatok szintjén, gondoskodni kell a Tervben foglaltak megvalósításának ellenőrzéséről, értékeléséről, a felmerülő panaszok orvoslásáról.
1.1. Etikai elvek
Az emberi méltóság tiszteletben tartása
A munkáltató a foglalkoztatás során tiszteletben tartja a munkavállalók emberi értékeit, mél​tóságát, egyediségét. A munkáltató a saját és a munkavállalók érdekeit figyelembe véve, azo​kat összeegyeztetve olyan munkafeltételeket, munkakörülményeket, munkahelyi légkört ala​kít ki, amelyek ezeknek az alapvető értékeknek a megőrzéséhez és megerősítéséhez hozzájárulnak.
Partneri kapcsolat, együttműködés
A munkáltató a foglalkoztatási viszony keretei között is a partnerség elvének érvényesítésére törekszik. Ennek érdekében átlátható szerződéses viszonyokat alakít ki, szem előtt tartva a kölcsönös előnyök egyidejű biztosítását. A munkáltató és a dolgozók kapcsolatait és a fenti elveket tükrözi a Munkaügyi Szabályzat.
Társadalmi szolidaritás
A foglalkoztatás vagy más, társadalmilag hasznos tevékenység során semmilyen korú, nemű, nemzetiségű, családi vagy egészségügyi állapotú munkavállaló sem értékesebb a társadalom számára a másiknál.
Társadalmunk minden tagjának érdeke a szolidaritás erősítése, amely nagyban elősegítheti a hátrányos helyzetű csoportok foglalkoztatási és érvényesülési lehetőségeit.
Méltányos és rugalmas elbánás
A megkülönböztetés tilalma, az egyenlő bánásmód elve nem alkalmas az összes létező egyen​lőtlenség megszüntetésére, amely érheti a munkavállalókat foglalkoztatásuk során. Az aláíró felek olyan pozitív, méltányos és rugalmas intézkedéseket dolgoznak ki, amelyek elősegítik az érintettek foglalkoztatási pozíciójának javulását, megőrzését.
Az egyenlő bánásmód elvének megsértését jelentik a következők:
1.   közvetlen (nyílt) hátrányos megkülönböztetés
Az egyenlő bánásmódról szóló törvény szerint közvetlen hátrányos megkülönböztetésnek minősül az olyan rendelkezés, amelynek eredményeként egy személy vagy csoport neme, faji hovatartozása, bőrszíne, nemzetisége, nemzeti vagy etnikai kisebbséghez való tartozása, anyanyelve, fogyatékossága, egészségi állapota, vallási vagy világnézeti meggyőződése, poli​tikai vagy más véleménye, családi állapota, anyasága (terhessége) vagy apasága, szexuális irányultsága, nemi identitása, életkora, társadalmi származása, vagyoni helyzete, foglalkozta​tási jogviszonyának vagy munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyának részmunkaidős jel​lege, ül. határozott időtartama, érdekképviselethez való tartozása, továbbá egyéb helyzete, tulajdonsága vagy jellemzője miatt részesül kedvezőtlenebb bánásmódban más, összehason​lítható helyzetben levő személyhez vagy csoporthoz képest.
Nyílt hátrányos megkülönböztetés például, ha egy fiatal nő helyett vele azonos vagy esetleg alacsonyabb tudással, képzettséggel rendelkező férfi jelentkezőt vesz fel a munkáltató,
mert attól fél, hogy a nő teherbe esik a közeljövőben, és így hosszabb időre kiesik a munkából.
2.
közvetett (rejtett) hátrányos megkülönböztetés
Közvetett hátrányos megkülönböztetést valósít meg az a rendelkezés, amely nem minősül közvetlen diszkriminációnak, és látszólag meg is felel az egyenlő bánásmód követelményének, azonban a fent meghatározott tulajdonságokkal rendelkező egyes személyeket vagy cso​portokat más, velük összehasonlítható helyzetben lévő személyhez vagy csoporthoz képest lényegesen nagyobb arányban hátrányos helyzetbe hoz.
Erre példa, ha a részmunkaidőben foglalkoztatottak túlnyomó része nő, és a részmunkaidősök kevesebb órabért kapnak, mint teljes munkaidőben foglalkoztatott férfi társaik. Ez a munkáltatói intézkedés rejtett hátrányos megkülönböztetésnek minősíthető, mert ugyan minden, részmunkaidőben dolgozóra vonatkozik, de eredményeképpen a nők keresnek kevesebbet.
3.
zaklatás
Zaklatásnak minősül az az emberi méltóságot sértő magatartás, amely az érintett személynek a közvetlen diszkrimináció fogalmában meghatározott tulajdonságával függ össze, és célja vagy hatása valamely személlyel szemben megfélemlítő, ellenséges, megalázó, megszégyenítő vagy támadó környezet kialakítása.
A zaklatás egyik legismertebb formája a munkahelyi szexuális zaklatás.
4.  jogellenes elkülönítés (szegregáció)
Jogellenes elkülönítést valósít meg az a magatartás, amely a fent meghatározott tulajdonságai alapján egyes személyeket vagy azok csoportját másoktól tárgyilagos mérlegelés szerinti ésszerű indok nélkül - elkülönít.
Jogellenes elkülönítés például, ha a roma és nem roma származású munkavállalókat egymástól elkülönítve dolgoztatják.
5.   megtorlás
Megtorlásnak minősül az a magatartás, amely az egyenlő bánásmód követelményének megsértése miatt kifogást emelő, eljárást indító vagy az eljárásban közreműködő személlyel, ezzel összefüggésben jogsérelmet okoz, jogsérelem okozására irányul vagy azzal fenyeget. Ilyen például a munkáltató retorziója azzal a munkavállalóval szemben, aki a munkáltatóra nézve hátrányos tanúvallomást tesz.
2. Helyzetelemzés
Intézményünk a magyar közoktatási rendszerben speciális helyet foglal el. Az iskola tanulói sajátos nevelési igényű gyermekek. A másság érvényre juttatása az intézmény pedagógiai programjának és minőségirányítási rendszerének szemléletében fogalmazódik meg. Általános gondolkodásmódunk alapvetően toleráns mely nemcsak a nevelő-oktató munkát, hanem a munka világának egészét áthatja.
A helyzetfelmérés adatai a 2004-es évet tükrözik.
A Ciszterci Szent István Gimnáziumban 76 fő munkavállaló van alkalmazásban.
Ebből a Munka törvénykönyve 70/A.§-a alapján hátrányos helyzetű csoportokba tartozó
74 %
mert nő
70 %
mert 40 évnél idősebb
20 %
mert két vagy több tíz éven aluli gyermeket nevel
-
mert tíz éven aluli gyermeket nevel egyedül
-
mert fogyatékkal élő vagy megváltozott munkaképességű
Valamely nemzeti, etnikai csoporthoz, kisebbséghez való tartozás vállalása és kinyilvánítása az egyén kizárólagos és elidegeníthetetlen joga.
Nincs jogunk tehát nyilvántartani dolgozóink származását.
A 2003. évi CXXV. Törvény az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról paragrafusait valamennyi említett hátrányos helyzetű csoport esetében nagy figyelemmel ke​zeljük.
További adatok a munkavállalók vonatkozásában:
A munkavállalók 89 %-a határozatlan idejű munkaviszonnyal van alkalmazásban.
11 %-a határozott idejű munkaszerződéssel vállalt munkát.
Nevezett munkavállalói csoportok 5,8 %-a vett részt pedagógus továbbképzésben.
A munkaalkalmassági vizsgálatok keretében a dolgozók 100%-a vett részt prevenciós szűrővizsgálaton.
Munkavállalóink közül a nők aránya 75%.
A nők és a 40 éven felüliek aránya munkavállalói csoportonként.
Pedagógusok



      56  fő

                  
Összes munkavállaló
76  fő  

Ebből nő
56 fő – 74%

40 éven felüli
53 fő – 70%

Technikai dolgozók
Összes munkavállaló

 25 fő
Ebből nő 
22 fő - 88%
40 éven felüli
23 fő - 92%
A hátrányos helyzetű munkavállalói csoportok helyzetének elemzése intézményünkben.
A statisztikai adatokból kiderül, hogy dolgozóink 74%-a nő, a férfi munkavállalók közül 11 fő 40 éven felüli, 9 fő 40 éven aluli - közülük 1 főnek két három év alatti gyermeke van, így a MT 70/A.§ alapján intézményünknek 9 olyan dolgozója van, aki nem tartozik egyik csoportba sem. Az adatok alapján elmondható, hogy iskolánk dolgozóinak 74%-a nevezett meghatáro​zás értelmében hátrányos helyzetű 77% halmozottan hátrányos helyzetű.
Bérhelyzet
A közalkalmazottak bérezése a Kjt. vonatkozó rendelkezései alapján történik. Munkavállaló​ink bérezése a törvény által előírtaknak megfelelő. A többi juttatás a Munkaügyi Szabályzat szerint történik.
Munkakörülmények
A közalkalmazottak munkakörülményeire vonatkozóan elkészült intézményünkben a kocká​zatviselési felmérés. Az eredményeket figyelembe véve a lehetőségek függvényében javítjuk a helyzetet. 
Szakmai előmenetel, képzés
A közalkalmazottak munkavállalásának szakmai feltételeit a Kt. írja elő. A munkavállalói csoportok rendelkeznek az előírt képesítésekkel. A 7 évenkénti kötelező pedagógus tovább​képzés keretében biztosított a szakmai előmenetel. Az alacsonyabb képzettségű dolgozók to​vábbtanulását támogatjuk. A jelen időszakban 4 fő tanul, az elmúlt évben 2 fő fejezte be a szakmai továbbképzést. 
Munkavállalóink 29,5% tíz éven aluli gyermeket nevel. Az órarend készítésénél és az ügyeletek beosztásánál valamint a tanórán kívüli tevékenységeink szervezésekor figyelembe vesszük kéréseiket.
Az egyenlő bánásmód elvének érvényesülése az intézményi szabályozókban:
A helyzetelemzés készítésekor e szempont mentén néztük át az alábbi dokumentumokat és a következő megállapításokat tesszük.
A munkaköri leírásokban érvényesül az egyenlő bánásmód elve
Baleset és munkavédelmi szabályzatunkat minden dolgozó ismeri
Beiskolázási tervünkbe a jelentkezés önkéntes - a 7 évenkénti kötelező továbbképzést a Kt. írja elő - a munkavállalók éltek a törvény adta jogukkal.
Üzemi Szabályzat biztosítja a szociális biztonsággal kapcsolatos jogok érvényesülését.
Kártérítési, fegyelmi felelősségre vonás során az Üzemi Szabályzatban leírtak szerint járunk el. A munkavállalók szervezeti tagságát illetően az Üzemi Szabályzat a mérvadó
Az intézmény mindennapi életét szabályozó dokumentumok vizsgálata az egyenlő bá​násmód és az esélyegyenlőség szempontjából.
Szervezeti és működési szabályzat Biztosítja a munkavállalók számára:
az információhoz, eszköz és adathordozókhoz való hozzáférés rendjét
a feladatok megbízásának elveit
az egészségügyi ellátás rendjét a nevelőtestületi jogköröket
Üzemi Szabályzat 
A foglalkoztatás és a munkakörülmények tekintetében nem tartalmaz a munkavállalókra nézve hátrányos megkülönböztetést.
Minőségirányítási program

A teljes dolgozói kör megkérdezésével került kialakításra. Ennek megfelelően az intézményi
folyamatok eljárásrendje a teljes körű helyi igények figyelembevételével valósul meg.
Nevezetesen:
-
jogszerű intézményi működés
belső működési rend
dolgozók motiválása
dolgozók képzése

szolgáltatási kör bővítése (a nők munkahelyteremtésének elősegítése céljából)

új dolgozók felvétele 


tantestületi mentálhigiéné gondozása (munkatervbe építve)

Az iskola önértékelési rendszerében a teljes alkalmazotti kör bevonása segítette a humán erő​forrással és a vezetéssel kapcsolatos fő kritériumok kialakítását. Ez jelenti alapját - és az ob​jektivitás bizonyítékát - az intézményben alkalmazott óralátogatásoknak, ellenőrzéseknek, minősítési gyakorlatnak.
A minőségügyi rendszer bevezetésével a közös alapértékek a szabályozókba, munkaköri leírásokba és a kereset-kiegészítés szempontsorába is beépültek.
A rendszer részeként belső képzési eljárásrendet alakítunk ki a külső továbbképzési lehetősé​geken kívül. A képzéseket iskolaidőben szervezzük. (Belső képzési terv)
Munkaügyi dokumentumok
Nem tartunk nyilván nemre, etnikai, vallási hovatartozásra vonatkozó adatokat.
3. Intézkedési terv
A részletes helyzetelemzés statisztikai része alapján belátható, hogy nem volt könnyű olyan esélyegyenlőségi tervet készíteni, amelyben a törvény értelmében hátrányos helyzetű munkavállalói csoportoknak tartott dolgozóink egyikének se sérüljön az érdeke és az intézmény működése is zavartalan legyen. A következő irányelvek mentén dolgoztunk:
A törvényes munkaidő heti 40 óra. Ez vonatkozik pedagógus és nem pedagógus alkalmazot​takra egyaránt. Ettől eltérni csak a Munka Törvénykönyvében meghatározott esetekben és módon lehetséges. Ezen belül azonban

a)
az órarend összeállításánál, ügyeleti beosztásnál törekedni kell arra, hogy azoknak a
pedagógusoknak, akik
1.) 10 éven aluli gyermeket nevelnek,
2.) vagy egyedülállók és 10 éven aluli gyermek(ek)et nevelnek
3.) vagy fogyatékos gyermeket nevelnek - és ezt másképp megoldani nem tudják - lehe​tőségük legyen gyermek(ük)et óvodába, iskolába vinni, onnan elhozni.

b) A pedagógiai munkát segítők munkarendjének beosztásakor (délelőttös, délutános mű​
szak) az a.) pontban felsorolt szempontokat - amennyiben az intézmény zavartalan műkö-​
dését nem akadályozzák és más dolgozók jogos érdekeit nem sértik - figyelembe kell ven​-
ni. A dolgozó kérésére lehetőséget kell biztosítani részmunkaidős  foglalkoztatásra,
amennyiben ez a gyermeknevelés miatt szükséges.
c) Többlettanítás, vagy túlmunka elrendelésekor - a pedagógiai szakmai szempontok elsőd​
legessége mellett - méltányolni kell a dolgozók igényeit akár többletmunka vállalására,
akár ennek ellenkezőjére irányul. Mindkét esetben indokolt az igény okainak megismeré​-
se (pl.: szociális helyzete miatt szeretne többletmunkát végezni, vagy a gyermek miatti el​-
foglaltsága ezt nem teszi lehetővé), s ennek fényében dönteni.
d) A tanórákon kívüli nem kötelező foglalkozásokon (rendezvényeken, sporteseményeken,
kirándulásokon) való részvétel alól a pedagógus az a.) pontban felsorolt esetekben oksze​-
rű indoklással kérheti felmentését.
e) A pedagógiai munkát segítő dolgozók továbbtanulását minden törvényes eszközzel segí​-
teni kell.
f) Az óraközi szünetek ügyeleti beosztásánál figyelembe kell venni a dolgozó életkorát,
egészségi állapotát, különös tekintettel a munkavégzés helye és az ügyelet ellátásának he-​
lye közti távolságra, szintkülönbségre.
g)   A nyugdíjat, nyugdíjszerű ellátást jogosan igénybe venni kívánó dolgozókat a munkáltató
     adminisztratív apparátusa útján segíti az ügyintézésben. Közalkalmazotti jogviszony
    nyugdíjazás miatti megszűnése esetén a törvényi keretek által megszabott legmagasabb
     juttatásban részesíti a dolgozót.


h) Saját hatáskörükben az Igazgató és az igazgatóhelyettesek jogosultak minden olyan dön​tés meghozatalára, mely az Esélyegyenlőségi Tervet megalapozó törvények szellemével összhangban áll, és nem akadályozza az intézmény jogszerű működését.

i) Az esélyegyenlőtlenségek felszámolására irányuló intézkedéseket oly módon kell végre​hajtani, hogy azok más dolgozók jogos érdekeit ne sértsék.
3.1. Konkrét célok intézkedések
A nyugdíjas korba való átmenet könnyítése
tájékoztatók szervezése - évente - a korcsoportba tartozó munkavállalóknak, azokról a
lehetőségekről, amelyek számukra adottak
Felelős: gazdaságvezető
A képzési programokhoz való egyenlő hozzáférés elősegítése
Az évenkénti beiskolázási terv elkészítése előtt folyamatos tájékoztatást nyújtunk a to​vábbtanulási lehetőségekről - Körözvényben.
Felelős: igazgató
A nyugdíjba vonuló gyógypedagógusok utánpótlását saját humán erőforrás​gazdálkodásból oldjuk meg, biztosítva ezzel a pedagógiai munkát segítők magasabb isko​lai végzettségének megszerzését.
Felelős: igazgató
A pályakezdő, új kollégák számára „mentort" biztosítunk
Felelős: szervezési igazgatóhelyettes
A célcsoportokba tartozók számára egyenlő esélyt biztosítunk a külön díjazásért ellátható feladatok vállalására - feladatok az éves munkatervben találhatók
Felelős: igazgató
Kisgyermekes munkavállalók esetén a
o Munkabeosztásnál igazodunk a nevelési/oktatási intézmények nyitva tartásához (reggeli, délutáni ügyeleti beosztásnál!),
o   Helyi továbbképzési lehetőségeket kínálunk,
o Többnapos távolléttel együtt járó konferenciára, továbbképzésre csak hozzájárulásukkal delegáljuk,
o   Táborozáskor saját gyermekét kedvezményesen viheti magával,
o Szülői értekezlet, fogadó óra, iskolai rendezvény esetén lehetőséget biztosítunk gyer​mekének/gyermekeinek iskolánkba történő elhelyezésére,
Felelős: szervezési igazgatóhelyet​tes
Mozgásában (hosszabb, rövidebb ideig) korlátozott munkavállalóink esetén figyelmet fordítunk arra, hogy
o   Lehetőség szerint ne kelljen különböző szinteken (emeleteken) ügyelni, 
o   Sportnapokon az egészségi állapotukat nem terhelő feladatokat vállaljanak, 
o   Hosszabb túrák, kirándulások alól felmentést kapjanak (más iskolai feladat egyidejű vállalása mellett),
Felelős: szervezési igazgatóhelyettes
A dolgozók mentálhigiénés állapotának javítása érdekében - belső képzések formájában -mentálhigiénés programokat szervezünk
Felelős:  általános igazgatóhelyettes
Az éves tantárgyfelosztás készítésekor összegyűjtjük a célcsoportokba tartozók igényeit és azokat annak függvényében teljesítjük, hogy biztosítva legyen az intézmény zavartalan működése
Felelős: igazgató
A munkavállalók jó egészségi állapotának, biztonságának és jó közérzetének megtartása
érdekében prevenciós szűrővizsgálatokat szervez önkéntes részvétellel a legtipikusabb betegségekre való figyelemmel (pl. szemészet, vérnyomásmérés, cukorbetegség-szűrés).
Felelős: igazgató
A munkavállalókat az egészséges életmód kialakítására, folytatására ösztönözzük. Az intézmény tornatermében szervezett sportprogramokat hirdetőtáblán tesszük közzé.
Felelős: igazgató
4. Egyenlő bánásmód elveinek megsértése esetén szükséges eljárás
A szakszervezetek ennek hiányában a munkaközösségek jogosultak panasszal élni a Munkáltatónál, ha az esélyegyenlőség és/vagy az egyenlő bánásmód elvének megsértését tapasztalják valamely -jelen Tervben meghatározott - munkavállalói csoporttal kapcsolatban.
Ugyanezen okból bármely dolgozó panasszal fordulhat annak a szakszervezetnek a bizalmijá​hoz, ennek hiányában munkaközösségvezetőhöz, amelyiknek tagja. Amennyiben a sérelmet szenvedett dolgozó nem tagja egyik szakszervezetnek sem, panasszal a Üzemi Tanácsnál élhet. Mivel itt nem klasszikus munkaügyi képviseletről van szó, hanem alapvető emberi jogokról,  az Üzemi Tanács és munkaközösségek vállalják, hogy a dolgozók panaszait képviselik.
Amennyiben a valós vagy feltételezett sérelem konkrétan meghatározható munkaügyi jogszabály megsértéséből ered, úgy azt a törvényben szabályozott munkaügyi jogvita eljárásának keretében kell rendezni.
Amennyiben a panasz nem jogszabálysértésre, hanem az Esélyegyenlőségi Tervben foglaltak​ra vonatkozik, a Munkáltató ennek megfelelően vizsgálja ki a következők szerint:
>
A helyi szakszervezetek és a Üzemi Tanács a panaszt anonim módon, a területileg illetékes igazgatóhelyettes véleményezésével együtt a munkáltató elé tárja 7 napon belül.
· A kifogásolt intézkedést - a panasz benyújtásától számítva az ügy megoldásáig, de legfel​-
jebb 7 napig - nem lehet végrehajtani
· Amennyiben a résztvevők nem tudnak megegyezni, közvetítőt vonhatnak be az eljárásba.
A közvetítő munkadíjának költségviseléséről egyedi megállapodást kell kötni.
· Az eljárás eredményéről a munkavállalót tájékoztatni kell.
· Amennyiben az ügy megoldása nem jár sikerrel, a munkavállaló a területileg illetékes
munkaügyi bírósághoz fordulhat panaszával.
5.  Zárórendelkezések
A megállapodást az aláíró felek 2008. április 1-től 2009. december 31-ig tartó időszakra fo​gadják el. A következő időszakra szóló esélyegyenlőségi terv elfogadási határideje 2009. de​cember 31.
Amennyiben akár a Munkáltató, akár a munkavállalók úgy érzik, hogy a 2007/2008. tanév végén szükséges a Terv módosítása, ezt bármelyik fél javaslatára, közös akarattal megtehetik. A továbbiakban ugyanilyen módon a Terv minden tanév végén felülvizsgálható.
Székesfehérvár , 2008. március 27.                                                       
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